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GIÁO ÁN DẠY MINH HỌA

CHUYÊN ĐỀ NÂNG CAO CHẤT LƯỢNG DẠY BUỔI 2 MÔN TIẾNG VIỆT 1

Thứ  năm ngày 16 tháng 11 năm 2017
Tiết 5                                         TIẾNG VIỆT( tăng)
Luyện tập vần an- at

I. Mục tiêu: Giúp HS:
- Củng cố cách đọc viết vần an- at và đọc viết các tiếng, từ, câu có vần an- at (thuộc kiểu vần có âm chính và âm cuối).

- Mở rộng được vốn từ ngữ. Rèn  kỹ năng đọc to, rõ ràng; viết đúng, đẹp cho HS.

II. Hoạt động dạy và học:

	Hoạt động 1: Ôn bài cũ
+ Gợi ý cho HS nhớ lại vần cần ôn
+ Đọc  ôn bài trong SGK
- So sánh 2 vần an- at- Gv ghi bảng vào mô hình
Hoạt động 2: Luyện đọc.
 *HS luyện đọc lại các vần an –at trên mô hình 

* HS thi tìm tiếng, từ có vần an- at qua trò chơi : 

«  Thi tìm từ giỏi »
- Gv chọn lọc ghi bảng theo 2 cột

+ lan can, đàn ngan, bàn ghế, đàn ghi ta, bản đồ, san hô, chan hòa….
+ ca hát, gió mát, bát ngát, Đà Lạt, hạt cát, mát mẻ 

        * HS thi nói câu có vần an- at

- Gv có thể gợi ý khi HS lúng túng

Nhà sàn có lan can.

            Chú Đạt là ca sĩ.

Nghỉ hè bố mẹ và cả nhà đi nghỉ mát ở Huế.
* HS thi đọc tiếng, từ, câu có vần an- at
- GV theo dõi, uốn nắn khi HS phát âm...
* Tổ chức cho HS đọc bài trong  vở BTTHTV trang 16 

- GV theo dõi, uốn nắn khi HS phát âm...

-> YCHS Đọc to, rõ ràng, mạch lạc.
	
- Hội đồng tự quản thực hiện
- Cá nhân so sánh
- HS đọc mô hình 
- Cá nhân thi đua tìm từ
- HS nhận thức nhanh
- HS đọc từ( HS đọc chậm thì đánh vân rồi đọc tiếng, từ. HS K-G đọc luôn cả từ)
- Đọc nối tiếp câu, cả bài đọc trong vở BTTHTV

	Hoạt động 2: Làm bài tập và luyện viết.

* HS viết đúng một số từ, câu : an, at, đan lát, nhà sàn, gió mát      
            Nhà sàn có lan can.

           Gió mát cả gian nhà.
*GV HD HS viết bảng con sau đó lưu ý HS nhận thức chậm
* GV đọc cho HS viết  các từ trên vào vở ôli.
- GV viết mẫu lại nếu HS viết chưa đúng quy trình...

- GV nhận xét bài 

-> YCHS viết đúng các nét nối giữa các con chữ và khỏng cách...
* GV HD HS làm BTTHTV trang 16
	- HS viết bảng con 2 vần và 2 từ
- HS viết vào vở
- HS viết lại những chữ chưa đúng

	Hoạt động 3: Củng cố. 
- Lưu ý việc kết hợp dấu thanh đối với 2 vần

- GV nhận xét giờ học.
- Dặn dò chuẩn bị bài sau.
	


_________________________________________
THẢO LUẬN CHUYÊN ĐỀ TỔ 1 THÁNG 11/2017

Nâng cao kĩ năng đọc

1. Gv gợi ý hs nêu ra hai vần cần ôn – Đọc SGK

Đọc vần phải học- đánh vần- phân tích trên mô hình, hs so sánh hai vần

2. Yc hs tìm từ có chứa vần cần ôn – Gv chọn lọc ghi bảng

3.Sau đó Gv cho hs luyện đọc từ trên bảng

4. Gv đưa từ yêu cầu hs nói câu, hs khá giỏi có thể tự nói câu có chứa vần

ở phần này Gv chọn lọc câu rồi ghi bảng – hs luyện đọc tiếng chứa vần- luyện đọc câu.

Trường hợp hs nói câu có vần chưa học, Gv đưa câu có vần cần ôn lên bảng- hs luyện đọc câu

5. Gv tổ chức cho hs luyện đọc bài đọc trong BTTHTV.

II. Nâng cao kĩ thuật viết

1. Nội dung bài viết: có thể viết 2 vần, 2 từ, 1 câu

2. Luyện viết bảng con 2 từ, 1 tiếng hoặc từ trong câu ( tiếng chứa vần ôn có trong câu)

3. Luyện viết vở

GV đọc chính tả cho hs viết vở theo quy trình ( GV quan tâm tới hs khi viết)

III. Nâng cao, phát triển năng lực học tập cho hs:Trong quá trình giảng dạy tôi làm như sau:
	HSNK
	HSCĐ

	1. Luyện đọc

- Hs tìm được 2-3 từ và hs tự nói câu

- Yêu cầu HS đọc 2-3 từ nhanh, rõ; đọc tốt câu, bài

- sang giai đoạn luyện tập tổng hợp cho hs luyện đọc cả bài với yêu cầu đọc đúng, đọc lưu loát, biết ngắt nghỉ chính xác , biết nhấn giọng, biết thể hiện cảm xúc.

2. Luyện viết

- yêu cầu hs viết đúng kĩ thuật dần dần chuyển sang yêu cầu viết đẹp.
	1. Luyện đọc

- Cho hs đọc – đánh vần – phân tích vần trên mô hình

- Gợi ý cho hs tìm từ, yêu cầu hs có thể tìm từ 1-2 từ

- Luyện đọc đúng được 1-2 từ (Nếu hs gặp khó khăn Gv có thể giúp hs đánh vần sau đó đọc)

- Sang phần luyện tập tổng hợp YC HS luyện đọc câu bài đúng

2. Luyện viết

- Yêu cầu hs viết đúng độ cao,độ rộng con chữ.


SỬ DỤNG TRÒ CHƠI KHI HỌC TIẾNG VIỆT BUỔI 2

Theo tôi khi dạy- học TV ở buổi 2 thì GV có thể linh hoạt vần dụng các PP và hình thức dạy học khác nhau tùy theo đối tượng HS lớp mình
để tiết học nhẹ nhàng sôi nổi hơn, HS tiếp thu kiến thức một cách thoải mái, tích cực chủ động, sáng tạo và phù hợp với lứa tuổi.

Đối với lớp tôi, tôi sử dụng kết hợp PP cho HS chơi mà học- học mà chơi bằng cách kết hợp các trò chơi trong học tập với tùng nội dung như sau: 
1. TÌM TỪ-  MỞ RỘNG VỐN TỪ: 

*Có thể cho HS thi “ Tìm từ giỏi”: HS chia 2 đội thi tìm từ có chứa vần ôn Đội nào nhanh mà đúng sẽ thắng. 
*Có thể cho HS thi tìm tiếng từ qua việc giải đố các câu đố dân gian: Để HS rèn kĩ năng phán đoán sự vật hiện tựơng dựa vào những dấu hiệu được gợi ý qua câu đố

* Có thể cho HS chơi Trò chơi câu cá: GV chuẩn bị các tấm bài có chứa vần ôn, những con cá cắt bằng bìa có ghi từ có vần ôn đính lên bảng lớp . HS đeo tấm bài có vần nào thì tìm những từ có tiếng mang vần đó xếp vào mộ cột trên bảng lớp GV đã kẻ sẵn . Đội nào nhanh mà đúng sẽ thắng.

* Có thể cho HS thi tìm tiếng từ dựa trên cơ sở GV gợi ý những đặc điểm về cấu tạo tiếng, nghĩa của từ qua các Trò chơi như:  “ tăng tốc” hay  “ Về đích”. Việc hiểu nghĩa một từ cũng là mục tiêu cần đạt khi dạy TV 1, mặc dù mục tiêu này không đặt nặng nhưng chỉ cần GV có một chút tìm tòi thì HS sẽ có cơ hội mở rộng sự hiểu biết và ham thích học tập tôi thiết nghĩ đây là việc GV nên làm 
2. LUYỆN ĐỌC:  Khi cho HS luyện đọc từ, câu ứng dụng GV cần kích thích tính tò mò của các em và tính hiếu thắng của trẻ con bằng những trò chơi lồng ghép nội dung học tập 
*Có thể thay YC nhìn lên bảng đọc bài bằng YC: Chú ong này đang còng một chữ và bông hoa này cũng đang có một chữ, các em hãy giúp chú ong này tìm đúng bông hoa để đọc lên ta sẽ có một từ thì chắc chắn rằng HS sẽ “ Hướng mắt nhìn- miệng đọc” để tìm cho ra chữ

* TC “ Ai nhanh tay”: Gv gắn các thẻ từ lên bảng(thẻ từ ghi thiếu vần), cả lớp ghi bảng con vần cần điền. Tổ nào có nhiều bạn chính xác và nhanh sẽ thắng. 

* TC “ Ai tinh mắt”: Gv ghi các từ ứng dụng lên bảng, HS chia 2 đội chơi tiếp sức thi đua gạch chân và đọc từ chứa vần ôn. Đội nào làm nhanh, đọc đúng sẽ thắng. 
*Trò chơi “Ong tìm hoa" : GV gắn 1 cột ong có chữ và 1 cột bông hoa có chữ. HS hi đua gắn ong vào sát hoa để có từ và đọc từ. Đội nào đọc nhanh sẽ thắng. 
Thực tiễn cho thấy HS lớp 1 có thể đọc nhanh các từ ứng dụng có ở bài học trong SGK nhưng đọc từ ngoài bài có chứa âm vần đã học sẽ lúng túng và chậm đó là do đạc điểm tâm lí HS lớp 1 ghi nhớ máy móc, tư duy trực quan- khả năng chú ý không cao nên rất dễ đọc vẹt. Vì thế GV nên có những cách riêng để tổ chức cho HS có nhiều cơ hội luyện đọc. 
Việc luyện đọc âm vần vừa học càng nhiều càng giúp cho HS nhớ chữ và đọc lưu loát hơn.Nhằm đạt mục đích: HS luyện đọc tự giác và đọc trên nhiều dữ liệu ta có thể thay đổi một chút trong PPDH đó là Tổ chức trò chơi
3. LUYỆN VIẾT: 
* Trò chơi: Thi viết Đúng mà nhanh trên bảng con
* Trò chơi “ Tìm nhà cho chữ” : Gắn lên bảng những hình vẽ ngôi nhà có chữ còn thiếu âm cần điền và thẻ chữ có chứa âm cần điền- HS thi đua tiếp sức gắn đúng thẻ chữ vào ngôi nhà thích hợp. Đội nào đúng nhanh sẽ thắng
Đ/v HS lớp Một thì việc viết đúng chính tả TV là một việc làm khó vì TV của chúng ta có nhiều quy tắc viết vì vậy nguyên tắc cần rèn cho HS ở đây là thực hành nhiều vì Thực hành nhiều sẽ thành kĩ năng thuần thục.
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